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В дальнейшем целесообразно проведение государственной 
политики экономической поддержки реализации текстильными 
предприятиями инновационных стратегий. Большое значение имеет 
наравне с решением задач инвестирования проектов увеличение 
конкуренции и спроса на текстильную продукцию отечественных 
производителей. 
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РОЗДІЛ 36 

ПРОЦЕСИ ФОРМУВАННЯ ТА РОЗВИТКУ 

УПРАВЛІНСЬКОГО КАПІТАЛУ В 

ІННОВАЦІЙНІЙ ЕКОНОМІЦІ 

 к.е.н.,  
ст. викладач кафедри економіки та управління, 

Одесский національний університет імені І.І. Мечникова 
Борщ В.І. 

На сучасному етапі економічного розвитку країни питання 
професійного навчання та розвитку управлінських кадрів постає 
дуже гостро на всіх рівнях управління (як на загальнодержавному, 
так і на рівні окремих організацій). Щодо окремої організації 
проблема професійного навчання і розвитку персоналу, особливо 
управлінського, є однією з найбільш важливих в управлінні 
персоналом, незалежно від того, на якому етапі життєвого циклу 
знаходиться ця організація. Чи є це стадія формування, активного 
зростання, захоплення нових ринків або реструктуризації, 
необхідність кваліфікованого персоналу є істотною умовою 
ефективності діяльності в умовах зростаючої конкуренції.  

Одним з найважливіших завдань, що стоїть перед українським 
суспільством є підвищення рівня суспільного виробництва і, отже, 
конкурентоспроможності української економіки. Досягнення цього 
завдання в значній мірі залежить від ефективності трудового капіталу 
нації та якості праці, іншими словами, від професіоналізму кожного 
співробітника кожної організації, що знаходиться на теренах країни. 
Таким чином, постає проблема створення високопрофесіонального 
середовища в межах української економіки. Критичним елементом 
створення цього високопрофесіонального середовища є формування 
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професійної компетентності управлінського персоналу, оскільки вона 
безпосередньо визначає можливості вирішення цього завдання. 
Таким чином, визначення рівня кваліфікації різних категорій 
структурного людського капіталу (і, перш за все, управлінського) і 
впливу різноманітних факторів на його розвиток є одним з 
найважливіших напрямків аналізу тенденцій соціально-економічного 
розвитку сучасного суспільства. 

Таким чином, є актуальним питання дослідження інноваційних 
технологій професійної підготовки та розвитку управлінського 
персоналу, що створює нові можливості для вирішення основного 
завдання, що стоїть перед керівництвом організації, а саме 
підвищення її результативності.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій показує, що такий чинник, 
як професійне навчання та розвиток займає одне з основних тем 
управлінських досліджень. Так, тема професіоналізації управлінської 
діяльності й формування професійного менеджменту знаходить своє 
відображення в роботах зарубіжних вчених, таких як І. Ансофф, М. 
Армстронг, Б. Беккер, С. К. Мальком, А. Таф, Д. Кофер. Важливим 
внеском в теорію і практику формування моделі управлінської 
професіоналізації було зроблено українськими вченими: Е. Кузнєцов, 
В. Aпопій, Х. Щедровицькій. Однак питання інноваційних технологій 
формування та розвитку управлінського персоналу слабо або 
недостатньо розкривається у науковій літературі.  

Метою цього дослідження є аналіз інноваційних освітніх 
технологій професійної підготовки та підвищення кваліфікації 
управлінських кадрів. 

Огляд ринку управлінської освіти України показує, що існує 
дефіцит кваліфікованих управлінських кадрів в країні. Аналіз 
процесу формування професійних компетенцій українських 
управлінців визначається наступними проблемами:  

1. Державна підтримки в сфері менеджмент освіти відсутня. 
2. Правова база в сфері управлінської освіти не розвинена або 

не актуальна. 
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3. Державна програма розвитку в сфері управління та 
рекомендації для ведення бізнесу відсутні. 

4. Управлінська освіта (особливо у регіонах) є неякісною. 
5. Мало уваги приділяється питанням інноваційних технологій 

навчання та розвитку в галузі освіти і розвитку менеджменту.  
Ці проблеми можна пояснити нестабільністю політичного, 

економічного і соціального середовища в Україні, а також 
спадщиною радянської планової економіки, яка характеризувалася 
нерозвиненістю й громіздкістю організаційних структур та 
небажанням влади приділяти увагу розвитку своїх керівних кадрів. І 
на сьогодні ця «спадщина» сформувала наступну систему чинників 
впливу, що є суттєвими для нашої управлінської освіти: 
невідповідність правових, організаційних та економічних реформ 
потребам національної економіки; складність імплементації 
результатів інноваційної діяльності; недостатнє стимулювання 
персоналу і нерозвиненість системи мотивації; значна 
бюрократизація управління; відсутність ініціативи у управлінського 
персоналу та низький рівень його компетентності; відсутність 
правової, соціальної та педагогічної основ для розвитку 
управлінської освіти. В результаті характеристикою системи 
управлінської освіти в Україні є відсутність компетентних і 
кваліфікованих педагогічних кадрів, а на виході – низький рівень 
знань у майбутніх керівників.  

Таким чином, основні проблеми процесу створення 
високоякісної системи управлінської освіти в Україні є наступні: 

 формування необхідних адекватних правових основ для 
освіти у сфері управління; 

 надання державної підтримки в сфері управлінської освіти; 
 впровадження інноваційних технологій в систему 

професійної підготовки і розвитку управлінських кадрів.  
Перші два пункти стосуються загальнодержавних 

методологічних основ процесу менеджмент освіти, а третій 
притаманний конкретно управлінню персоналом. 
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Якщо систематизувати процес професійного навчання та 
підготовки управлінських кадрів, то ми можемо виділити наступні 
його етапи: 

1) первинне професійне навчання (первинна 
професіоналізація), що відбувається на базі отримання вищої 
управлінської освіти; 

2) адаптаційне професійне навчання з метою отримання 
конкретної посади в конкретній організації; 

3) навчання новому рівню знань та професійних компетенцій. 
Другий та третій етапи у сукупності формують вторинну 

професіоналізацію.  
Для нас зараз цікава не первинна професіоналізація 

управлінських кадрів, оскільки для цього питання необхідне 
впровадження, в першу чергу, не управлінських технологій, а 
педагогічних. У рамках поставленої проблеми виникає необхідність 
вивчення «інноваційності» вторинного професійного навчання. 

Так, основними завдання використання інноваційних підходів в 
процесі професійної підготовки і розвитку управлінських кадрів є 
скорочення строку підготовки та розвитку кадрів; мінімізація витрат 
організації; мінімізація відриву співробітників від робочих процесів; 
орієнтація на компетенції, а не на знання (знання повинні 
отримуватися у процесі первинного навчання); формування та 
розвиток управлінського команди; використання усіх вмінь та 
навичок співробітників. При цьому важливо забезпечити не масовий 
характер професійної підготовки, а «елітарність» та високу якість 
програм навчання.  

Проблема «інноваційності» вторинного професійного навчання 
розкривається завдяки наступним пунктам:  

 розумінню ролі практики як фундаменту для розвитку 
інноваційної функції освіти: на рівні необхідності глибокого знання 
проблеми, існує завдання формування «вузлових курсів»;  

 знаходження адекватного співвідношення практичної й 
освітньої специфіки навчання;  
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 впровадження реформаторських тенденцій менеджмент 
освіти, що базуються на використання творчих здібностей та талантів 
осіб, що навчаються;  

 використання передових технологій електронного навчання;  
 забезпечення якості та елітарності навчальних програм в 

системі управлінської освіти. 
Це може бути реалізовано завдяки використанню наступних 

інноваційних підходів у процесі розвитку управлінських кадрів, а саме:  
1) перехід від розвитку традиційних hard skills, що можуть бути 

конкретно визначені та вимірюються (виробничі, технічні, 
математичні, комп'ютерні, мовні і інші навички) до розвитку soft 
skills, що менш відчутні та складніше визначаються (тобто 
особистісно орієнтовані навички: лідерство, навички управління 
людьми, навички ведення переговорів, ефективної презентації та 
комунікації, тощо);  

2) формування і розвиток концепції «організації, що постійно 
навчається»;  

3) впровадження «технологічної новинки» – гейміфікація 
(наприклад, метод тематичних досліджень, бізнес-моделювання, 
проектно-орієнтований метод, метод кошика, тощо);  

4) формування і розвиток «корпоративного університету»;  
5) формування і розвиток «центру знань»;  
6) впровадження методів навчання і розвитку «без відриву від 

виробництва» (наприклад, job shadowing, ротація, secondment, 
change-a-role, budding, наставництво).  

Ці підходи спрямовані на вирішення наступних завдань:  
 створення потужної ідентичності працівників;  
 розвиток виробничих та управлінських навичок;  
 формування лідерства; 
 формування емоційного та управлінського інтелекту.  
З метою підвищення ефективності навчального процесу й 

збагачення освітнього середовища ми маємо використовувати 
перераховані вище підходи комплексно. Застосування освітніх 
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інновацій має бути підкріплено сучасним рівнем розвитку 
інформаційних і комунікаційних технологій, що дозволить збільшити 
ефективність інноваційних технологій освіти.  

Таким чином, інноваційні освітні технології у менеджменті 
являють собою комплекс з трьох взаємопов'язаних аспектів:  

1. Метою сучасної менеджмент освіти є не стільки 
оволодіння знаннями, як розвиток компетенцій, адекватних сучасній 
бізнес-практиці. Зміст освітніх управлінських програм має бути 
добре структурованим і представленим у вигляді мультимедійного 
освітнього матеріалу. 

2. Використання сучасних методів навчання має 
супроводжуватися використанням активних методів формування 
компетенцій, що засновані на взаємодії осіб, що навчаються, та їх 
активному залученню до навчального процесу, а не тільки на 
пасивному сприйнятті матеріалу. 

3. Створення сучасної освітньої інфраструктури, яка 
складається з інформаційної, технологічної, організаційної та 
комунікаційної компоненти, які дозволяють ефективно 
використовувати переваги електронного навчання.  

Але багато університетів і організацій під інноваційними 
освітніми технологіями розуміють виключно активне застосування 
інформаційних і комунікаційних технологій, таких як Інтернет, 
мультимедіа, веб-семінари, телеконференції, тощо. А мали б 
розуміти, що це адаптація нових інноваційних методів навчання. Це 
особливо характерно для України. Такий вузький погляд на освітні 
технології не в змозі вплинути на якість освіти.  

Таким чином, ми повинні звернути увагу на ці три аспекти 
інноваційної освітньої технології, але особливий акцент повинен 
бути зроблений на адаптацію сучасних освітніх методів в управлінні.  

Традиційними освітніми методами в управлінні є метод кейсів 
(case-study method), бізнес-моделювання (business simulation) та 
проектно-орієнтований метод (project-based method). Вони є 
найбільш популярними у бізнес середовищі. Їх використання в 
управлінській освіти розповсюджено. Освітні програми, засновані на 
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цих методах розробляються у різних бізнес-школах, професійними 
асоціаціями, спеціалізованими навчальними організаціями й 
корпоративними університетами. Традиційно найбільш активними 
споживачами таких інноваційних освітніх технологій є бізнес-школи.  

Але на просторі колишнього СРСР проблема використання таких 
методів досі існує. Багато фахівців замінюють традиційний 
«західний» зміст методу кейсів або методу бізнес-стимуляції 
(наприклад, Harvard Business School, Бостон, США, або Richard Ivey 
School, Онтаріо, Канада) для нашого внутрішнього розуміння. 
Головним чином, вони не включають в себе зміст опису ситуації, 
орієнтованої на конкретні дії, характерні для нашої організації або 
галузі промисловості, або цей зміст нівелюється.  

Крім того, більшість провідних світових університетів і бізнес-
шкіл використовують проектно-орієнтоване навчання у своїй 
практиці. В основному проекти тривають від одного до шести місяців 
і складаються з двох частин. Одна частина – підприємницька, що 
пов'язана з розробкою бізнес-плану, а друга – консультація, що 
направлена на аналіз ситуації конкретної організації.  

Але якщо проаналізувати український ринок менеджмент освіти, 
ми можемо помітити, що цей метод не так широко поширений, як в 
європейських або американських навчальних закладах. Досі в нас є 
проблеми з процесом адаптації проектно-орієнтованого методу, які 
пов'язані з низьким рівнем знань і практичного досвіду викладачів 
або з проблемою їх співвідношення.  

Третій традиційний освітній метод є симуляційне бізнес 
навчання (stimulation business administration), серед яких можна 
відзначити такі, як бізнес-симуляції (business simulation), рольові ігри 
(role play) та настільні ігри (board game). Вони направлені на 
підготовку менеджерів працювати в умовах ризиків бізнес-
середовища. Бізнес-симуляція дозволяє слухачам практикувати 
основні концептуальні процеси адміністрування віртуальних 
компаній, аналізуючи результати їх діяльності заздалегідь, до 
початку реальної практики бізнесу.  
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Різниця між використанням такого методу в Україні та 
закордоном, полягає в тому, що провідні міжнародні бізнес-школи та 
університети використовують бізнес-симуляції, як курс, що інтегрує 
всі дисципліни, що вивчаються в освітній програмі, на відміну від 
України.  

У деяких бізнес-школах було сформовано Центр інтерактивних 
імітацій (наприклад, в Pittsburgh Business School, Пітсбург, США; 
Wharton Business School, Пенсільванія, США) з метою формування й 
імплементації інноваційних освітніх технологій в навчальний процес.  

Такий Центр був створений і в українських реаліях, наприклад, в 
бізнес-школі МІМ-Київ. Його основним завданням є підтримка 
чотирьох бізнес-симуляцій в рамках різних програм MBA та Executive 
Education. Але вона існує в мінливих умовах політичного, ділового та 
освітнього середовища, тому її використання не настільки успішне, 
як іноземних. 

Серед нетрадиційних методів навчання в галузі управління, як і 
було сказано вище, ми можемо розглядати такі методи, як job 
shadowing, ротація, secondment, change-a-role, budding, наставництво, 
play-back theatre, метафорична гра, тощо.  

За оцінками експертів, 70 % серед корпоративного навчання є 
методи навчання та розвитку на робочому місці. Витрати на них 
становлять до 20-30 % від загального бюджету на розвиток 
персоналу. Таким чином, ми можемо сказати, що це низьковитратні 
методи. Серед інших переваг цих методів є можливість отримувати 
знання в будь-який час без відриву від роботи. Так можна реалізувати 
концепцію безперервного навчання. 

 Таким чином, з метою досягнення запитів економіки знань, 
доцільно впровадити наступні освітні методики у процес 
управлінського навчання: 

 навчання у дії (action learning);  
 електронного навчання (e-learning);  
 симуляційне бізнес-навчання (stimulation business 

administration);  
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 навчання на базі досліджень та інновацій;  
 навчання на базі soft skills; 
 навчання та розвиток методів без відриву від виробництва.  
Керівництво організації повинно створити серед персоналу 

атмосферу навчання й розвитку на основі комплексного заохочення 
отримання нових знань усіма співробітниками. Повинна бути 
впроваджена концепція організації, що навчається.  

Таким чином, процес навчання і розвитку управлінського 
персоналу являє собою взаємопов'язаний комплекс навчальних 
програм, методів навчання, системи компетентностей і освітньої 
інфраструктури, що диференційовані в залежності від різних 
факторів впливу, умов і перешкод.  

В умовах економіки знань все більше число компаній вважають 
навчання і розвиток персоналу, особливо управлінського, одним з 
основних конкурентних чинників. Так не тільки традиційні підходи 
повинні бути використані в навчальному процесі, але особлива увага 
повинна бути приділена інноваційним.  

Однак топ-менеджери українських компаній зосереджують 
недостатню увагу не тільки на реалізацію інноваційних підходів в 
процесі управлінського навчання і розвитку, але і на процесі 
підготовки кадрів і їх розвитку, в цілому. Перешкоди, що стримують 
цей процес, різні. Серед них: 

 нерозуміння топ-менеджерами ролі цього процесу в 
підвищенні ефективності організації;  

 проблеми правової, економічної і технічної підтримки;  
 відсутність фінансування в сфері освіти;  
 нестача кваліфікованих професійних викладачів і тренерів;  
 мотивація співробітників в області самоосвіти;  
 труднощі оцінки ефективності освітнього процесу, тощо.  
Але ми повинні не забувати основні переваги використання 

інноваційних підходів, що впроваджуються в навчальний процес. 
Серед них можна відзначити наступні:  

 підвищення якості праці;  
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 підвищення продуктивності праці й її ефективності;  
 зростання мотивації персоналу;  
 скорочення витрат на персонал;  
 реалізація творчого і професійного потенціалу 

співробітників, тощо.  
І, нарешті, використання сучасних освітніх технологій сприяє 

досягненню стійкої конкурентної позиції організації на ринку і 
відкриває можливості для безперервного розвитку її персоналу. 
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Вітчизняна науково-навчальна література [1,7] доводить, що 
управління інноваційним процесом потребує розв’язання низки 
завдань у суміжних галузях діяльності підприємства (маркетинговій, 
фінансовій, виробничій тощо), спрямованих на виявлення 
невідповідностей внутрішніх можливостей його розвитку зовнішнім. 
Основними завданнями [2] підготовки менеджерів інноваційної 
діяльності є: 

 вивчення концептуальних положень теорії інноваційного 
розвитку;  

 освоєння методології, теоретико-методичних основ і 
практичних навичок інноваційного менеджменту; 

 засвоєння принципів і методів державного та регіонального 
регулювання інноваційної діяльності; 


